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Objetivo e Metodologia
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Objetivo

Verificar as percepções da

população brasileira a respeito da 

atividade voluntária.
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Metodologia

Universo 

Técnica 
Pesquisa quantitativa, com abordagem pessoal em ponto de fluxo populacional, mediante 

aplicação de questionário estruturado em tablet.

O desenho amostral foi elaborado com base em informações do Censo 2010/ estimativa 2013 

(Fonte: IBGE) e contempla os seguintes estágios:

 Estratificação por Unidade Federativa e porte dos municípios;

 Sorteio dos municípios;

 Sorteio do ponto onde será realizada a pesquisa;

 Seleção do entrevistado utilizando cota de sexo e idade;

Para controle do perfil foram utilizadas cotas de sexo e idade, de acordo com o Censo 2010/ Estimativa

2013.

A checagem foi pessoal (in loco) e também telefônica (posterior à coleta de dados), cobrindo no mínimo

20% do material de cada pesquisador.

População brasileira, homens e mulheres, 16 anos ou mais, pertencentes a todas as classes

econômicas.
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Metodologia

Amostra

As entrevistas foram realizadas entre 9 e 12 de setembro de 2014.

Foram realizadas 2.024 entrevistas por todo Brasil, distribuídas em 135 
municípios de forma a representar as regiões geográficas do país.

A margem de erro máxima para esta amostra é de 2 pontos percentuais, 
para mais ou para menos, dentro de um nível de confiança de 95%.

Data de campo
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Metodologia

Capital

Interior

Para garantir a representatividade do universo, a 

ponderação foi efetuada pelas variáveis região 

geográfica/ natureza do município, escolaridade e 

classe econômica.

Região Metropolitana

Nordeste

Sudeste

Sul

Norte

Distribuição da amostra 

25%

60%

15%
15%

43%

27%

8%

Maior parte dos entrevistados reside na região 

Sudeste e em cidades localizadas no interior, fora 

das Regiões Metropolitanas.

Centro-Oeste
7%
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Resumo de bases dos subgrupos da Amostra:

Subgrupos
Número de 

entrevistas
Percentual

Margem de 

erro

Total da amostra 2.024 - 2 p.p.

Nunca atuou como 

voluntário
1.439 72% 3 p.p.

Já atuou como 

voluntário
585 28% 4 p.p.

Deixou de exercer 

atividade voluntária
346 17% 5 p.p.

Atualmente exerce 

atividade voluntária
239 11% 6 p.p.

Atualmente não 

exerce atividade 

voluntária
1.785 88% 2 p.p.

Metodologia
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Metodologia

Observações estatísticas

1. Análises: os dados cujas bases apresentam número insuficiente para análise estatística (menos de 30

casos) deverão ser observados com cautela.

As análises são baseadas nas proporções ou em estatísticas de tendência central, tais como média e

mediana.

2. Margem de erro: toda amostra tem um erro associado (margem de erro). Quanto maior a amostra,

mais próxima do universo, então menor é o erro. A leitura dos dados é sempre estatística – situa-se dentro

de determinadas margens - e não numérica.

3. Nível de confiança de 95% significa que, se fossem realizados 100 levantamentos simultâneos com a

mesma metodologia, em 95 deles os resultados estariam dentro da margem de erro prevista.



‹nº›

10
Metodologia

Observações Gerais

 Os resultados significativos encontram-se destacados em linha contínua       , enquanto que os tendenciais 

(dentro da margem de erro) em linha pontilhada         .   

Citações inferiores a 0,5% estão representadas nas tabelas por “0” nenhuma citação por “–”.  

 Em alguns gráficos e tabelas os resultados das perguntas com resposta única não somam exatamente 100%, 

variam de 99% a 101%, devido a arredondamentos. 

 Nos gráficos e tabelas os resultados estão em percentual e as bases em números absolutos.
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Perfil Demográfico da População Brasileira
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Perfil Demográfico
(Em %)

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Até que ano da escola você estudou?

O perfil dos entrevistados reflete a

distribuição da população brasileira

de 16 anos ou mais: ligeira

preponderância do sexo feminino,

média de idade igual a 40 anos e

escolaridade concentrada nos graus

Fundamental e Médio.

Média: 40 anos

21 22 20 22
16

16 a 24 anos 25 a 34 anos 35 a 44 anos 45 a 59 anos 60 anos ou mais

Sexo Idade

Escolaridade

44 41

52
48

Feminino Masculino

44 41

15

Ensino
Fundamental

Ensino Médio Ensino Superior

52

44
41
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Perfil Demográfico
(Em %)

*População Economicamente Ativa (incluí ainda porcentagens menores que 1%, como estagiários, profissional liberal e outras categorias). 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Atualmente, você trabalha? Na sua ocupação principal você é: __. Você estuda, é aposentado, é dona-de-casa ou está desempregado?

Sete de cada dez brasileiros fazem parte do

mercado de trabalho, com destaque para

assalariado registrado.

PEA* Não PEA*

2

5

6

7

8

13

26

69

Empresário

Funcionário Público

Autônomo regular (paga ISS)

Desempregado (procura
emprego)

Assalariado sem registro

Free-lance/ Bico

Assalariado registrado

PEA 69

1

1

6

9

13

31

   Outros

   Desempregado (não procura
emprego)

   Estudante

   Dona de casa

   Aposentado

NÃO PEA

* Citações até 2%.
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Agora vou fazer algumas perguntas sobre itens do domicílio para efeito de classificação econômica. No domicílio tem __?/ P.Somando a sua renda mensal, 

de todos os trabalhos que você realiza (trabalho formal ou informal, bico, conta-própria), quanto é aproximadamente a sua renda individual mensal, 

segundo esse cartão?

Salário mínimo/2014: R$724,00

Média: R$2.469,00

Cerca da metade da população encontra-se na classe C.

A renda média familiar totaliza R$2.469 por mês, o que

equivale atualmente a 3,5 salários mínimos.

Perfil Demográfico
(Em %)

Classificação Econômica
- Critério Brasil -

Renda Familiar Mensal

2

27

51

20

A B C D/E

51

6

1

3

10

15

22

41

Não sabe/ recusa

Mais de 20 a 50 SM

Mais de 10 a 20 SM

Mais de 5 a 10 SM

Mais de 3 a 5 SM

Mais de 2 a 3 SM

Até 2 SM

63
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Exercício da Atividade Voluntária

Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos 

sociais, programas assistenciais, situações emergenciais ou ações que empresas organizam.

Conceito apresentado:
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Exercício da Atividade Voluntária
(Estimulada e única , em %) 

Participação em 
atividade voluntária

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais 

ou ações que empresas organizam. Você alguma vez já participou como voluntário?/ P. Atualmente você continua participando ou não?

...isto significa dizer que:

Aproximadamente, um em cada dez brasileiros com 16 

anos ou mais exerce atividade voluntária atualmente 

e que 89% não participam atualmente.

11% continua participando

17% não participa mais

Uma parcela considerável da população brasileira 

(72%) declara nunca ter desempenhado

atividade voluntária.

NUNCA 

PARTICIPARAM

72%
já participaram 

alguma vez

28%
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Exercício da Atividade Voluntária
(Estimulada e única , em %) 

Participação em 
atividade voluntária

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais 

ou ações que empresas organizam. Você alguma vez já participou como voluntário?/ P. Atualmente você continua participando ou não?

T
O

T
A

L
SEXO IDADE 

ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)

CLASSIFICAÇÃO 

ECONÔMICA
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 d
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/B

C
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C
la

s
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e
 D

/E

NUNCA PARTICIPOU 72 71 74 77 71 69 70 75 81 71 51 79 73 64 57 59 62 74 81

JÁ PARTICIPOU ALGUMA VEZ 28 29 26 23 29 31 30 25 19 29 49 21 27 36 43 41 38 26 19

Participa atualmente 11 13 10 8 9 15 14 11 9 11 19 8 11 16 18 13 15 11 7

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

Os que nunca participaram de atividade voluntária estão mais 
presentes entre os mais jovens, os menos escolarizados e menos 
privilegiados economicamente. Por outro lado, há maior presença 

de atuação voluntária entre os mais escolarizados e os com 
maiores renda familiar e classe econômica. 



‹nº›

18

Exercício da Atividade Voluntária
(Estimulada e única , em %) 

Participação em 
atividade voluntária

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais 

ou ações que empresas organizam. Você alguma vez já participou como voluntário?/ P. Atualmente você continua participando ou não?

T
O

T
A

L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

S
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NUNCA PARTICIPOU 72 73 73 73 69 71 73

JÁ PARTICIPOU ALGUMA VEZ 28 27 27 27 31 29 27

Participa atualmente 11 11 12 11 14 11 12

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162
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Perfil - Exercício da Atividade Voluntária
(Estimulada e única , em %) 

Nunca participaram 
como voluntário

P. Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais 

ou ações que empresas organizam. Você alguma vez já participou como voluntário?

 47% são homens e 53% mulheres.

 Aproximadamente oito em cada dez jovens 
de 16 a 24 anos nunca exerceram 
atividade voluntária. 

 90% daqueles que nunca participaram de 
atividade voluntária possuem baixa 
escolaridade (49% estudaram até o Ensino 
Fundamental e 41% até o Ensino Médio).

 Cerca de 80% das famílias que recebem até 
2 salários mínimos (R$1.448,00) nunca 
realizaram atividade voluntária. 

 80% dos que não sabem onde encontrar 
informações sobre voluntariado, ainda não 
atuaram em atividades dessa área. 

Já participaram 
como voluntário

28% 72%

 Proporção equilibrada quanto ao sexo: 
51% são homens e 49% mulheres.

 Cerca da metade dos que possuem Ensino 
Superior completo já participaram de 
alguma atividade voluntária. 

 Duas em cada cinco pessoas que já 
participaram de alguma atividade 
voluntária pertencem às classes 
econômicas A e B. 

 Mais da metade dos que seguem atuando 
como voluntários estão com idade entre 35 
e 59 anos.   

 Aproximadamente 60% daqueles que se 

envolveram em atividade voluntária 
sabem onde encontrar informações sobre 
o assunto. 
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais se tornou um voluntário

Ajudar o próximo/ as pessoas / vontade de ajudar o próximo 31%

Devido à necessidade das pessoas / ver pessoas que precisam de ajuda 7%

Poder ajudar crianças / gostar de crianças 5%

Para ajudar a comunidade 4%

Por solidariedade ao próximo / ser solidário 2%

Para ajudar creche / asilos / orfanatos 2%

Por amor ao próximo 1%

Poder ajudar deficientes físicos 1%

18%.....por incentivo/ influência de alguém ou alguma instituição 

Influência da igreja / a igreja faz ações / participar ações da igreja / 7%

A faculdade incentivou / projeto da faculdade 4%

Amigos incentivaram 2%

A empresa incentivou 2%

Parentes incentivaram 2%

Base: entrevistados que já participaram de alguma atividade voluntária – 585 entrevistas.

P. Por quais motivos você se tornou um voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
...continua

58% .....por ser solidário 

Já participou 

alguma vez

28%

Público que já participou 

alguma vez de 

atividade voluntária

Citações até 1% da amostra

O principal motivo que 
leva os brasileiros a se 
tornarem  voluntários 
é a solidariedade, o 
desejo de ajudar as 

pessoas.

55%
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais se tornou um voluntário

Gosta de ajudar as pessoas 11%
Por ser gratificante 3%

Sentir-se útil 1%

Poder fazer boas ações 1%
Interesse / curiosidade em saber como vivem 1%

17%.....pela satisfação pessoal 

Base: entrevistados que já participaram de alguma atividade voluntária – 585  entrevistas.

P. Por quais motivos você se tornou um voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

2%.....por ter sido convidado/ chamado 

1%.....devido às catástrofes 

Índice de Multiplicidade: 

1,1 citação por pessoa

Citações até 1% da amostra

5%.....OUTRAS RESPOSTAS

1%.....NÃO SABE RESPONDER 

1%.....por ter passado por situação semelhante

Já participou 

alguma vez

28%

Público que já participou 

alguma vez de 

atividade voluntária

3%.....cidadania (servir ao social/ pelo social;  por ser o dever de todos) 

3%.....para ocupar o tempo livre 
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais se tornou um voluntário

Base: entrevistados que já participaram de alguma atividade voluntária – 585  entrevistas.

P. Por quais motivos você se tornou um voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

T
O

T
A

L

SEXO IDADE 
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RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)
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Por ser solidário 58 55 60 44 60 64 63 50 61 56 56 64 55 58 63 39 57 57 59

Por incentivo/ influência 18 22 15 32 17 14 13 19 15 18 22 14 19 20 17 33 17 19 20

Pela satisfação pessoal 17 13 22 21 12 17 21 18 15 20 16 14 22 15 16 18 18 16 20

Para ocupar o tempo livre 3 2 5 4 3 2 3 6 3 3 4 2 4 4 4 5 3 5 1

Por ter sido convocado/ chamado 2 1 3 3 3 4 - 1 3 3 1 3 1 5 1 - 2 3 2

Por ter passado por situação semelhante 1 2 1 - 2 1 1 4 1 1 2 2 1 1 3 - 1 2 2

Devido às catástrofes 1 2 - - 2 - 2 - 1 1 1 - 2 - - 3 2 - -

Não sabe responder 1 1 - - 1 1 - 1 1 - 1 2 - - 1 - 1 - 2

Base 585 297 288 110 140 125 136 74 149 267 169 171 126 118 89 36 237 274 74
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais se tornou um voluntário

Base: entrevistados que já participaram de alguma atividade voluntária – 585  entrevistas.

P. Por quais motivos você se tornou um voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

T
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REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 
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ATIVIDADE 
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Por ser solidário 58 52 62 59 64 54 60 56 59 60 57

Por incentivo/ influência 18 22 12 19 20 22 16 19 17 17 19

Pela satisfação pessoal 17 18 21 13 15 17 18 17 18 19 17

Para ocupar o tempo livre 3 3 2 8 3 4 3 3 4 3 4

Por ter sido convocado/ chamado 2 2 3 4 1 2 3 2 3 1 3

Por ter passado por situação semelhante 1 2 - 1 2 2 1 2 1 2 1

Devido às catástrofes 1 - 1 4 - - 2 1 - - 1

Não sabe responder 1 2 - - - 1 1 - 1 1 1

Base 585 246 149 82 108 259 326 289 296 141 444
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais deixou de atuar como voluntário

Base: entrevistados que deixaram de atuar como voluntário – 346 entrevistas.

P. Por quais motivos você deixou de atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

2

5

6

6

7

14

21

42

 Casou / teve filhos

 O lugar era distante, ficava longe

 Dificuldade de conciliar horários

 Mudou de estado / cidade / bairro /
residência

 Por motivo de saúde

 Arranjou emprego, trabalho

 Acabou o projeto, o programa

 Falta de tempo

Citações até 2%

Público que já participou 

de atividade voluntária, mas 

atualmente não participa mais:

Deixou 

de atuar

17%

Índice de Multiplicidade: 1,2 citação por pessoa

Os que deixaram de atuar como 
voluntários citam a falta de 

tempo como a principal 
causadora do abandono. 

Em segundo lugar, há o término 
do projeto/programa que 

participavam e o fato de alguns 
participantes  arranjarem 

emprego.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais deixou de atuar como voluntário

Base: entrevistados que deixaram de atuar como voluntário – 346 entrevistas.

P. Por quais motivos você deixou de atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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Falta de tempo 42 46 38 41 50 43 41 30 30 50 42 37 41 48 54 43 45 44 30

Acabou o projeto, o programa 19 16 22 29 25 12 16 8 12 19 27 17 15 21 26 21 22 18 14

Arranjou emprego, trabalho 14 17 12 18 21 11 11 5 14 17 11 16 16 15 16 - 12 16 16

Por motivo de saúde 7 6 7 5 - 5 9 21 15 4 3 13 6 2 2 4 4 5 18

Mudou de estado/cidade/bairro/

residência
6 5 7 10 2 8 5 11 6 7 6 7 4 6 2 20 7 5 10

Dificuldade de conciliar horários 6 6 5 5 6 6 7 4 5 7 5 5 10 4 6 - 7 6 2

O lugar era distante, ficava longe 5 5 5 1 7 4 9 2 9 3 5 7 4 3 2 5 3 6 8

Casou/ teve filhos 2 1 3 - 3 7 - - 3 3 - 1 1 4 4 - 2 3 -

Fechou o instituto/o espaço onde eram 

realizadas as atividades* 
2 2 1 1 1 - 2 5 3 1 2 2 3 1 - - 1 3 -

Base 346 171 175 73 98 63 70 42 77 167 102 102 77 67 50 25* 139 161 46

*Base inferior a 30 casos, análise com cautela.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais deixou de atuar como voluntário

Base: entrevistados que deixaram de atuar como voluntário – 346 entrevistas.

P. Por quais motivos você deixou de atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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INFORMAÇÃO 
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Falta de tempo 42 42 33 42 58 44 41 41 43 40 43

Acabou o projeto, o programa 19 20 21 17 16 19 19 27 14 14 21

Arranjou emprego, trabalho 14 12 22 11 14 13 16 14 15 17 14

Por motivo de saúde 7 5 7 7 8 6 7 8 6 14 4

Mudou de estado/cidade/bairro/ residência 6 10 6 2 3 9 5 4 8 8 6

Dificuldade de conciliar horários 6 7 2 11 4 7 4 7 5 3 6

O lugar era distante, ficava longe 5 3 6 4 10 5 5 5 5 1 6

Casou/ teve filhos 2 3 - 5 1 1 3 2 2 - 3

Fechou o instituto/o espaço onde eram 

realizadas as atividades* 
2 3 - - 2 3 - 2 1 2 2

Base 346 151 86 49 60 157 189 140 206 77 269
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais nunca atuou como voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntários – 1.439 entrevistas

P. Por quais motivos você não atua como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

2

3

4

6

6

12

18

29

40

 Falta de oportunidade

 Não tem remuneração

 Na cidade não tem associações que
façam atividade voluntária

 Não tem como conciliar horários

 Não tem jeito para trabalho voluntário/
social, não gosta

 Não tem informações, não sabe onde
obter informações

 Nunca pensou nisso, não tem interesse
/ vontade

 Nunca fui chamado/ convocado para
atividade voluntária

 Falta de tempo

Público que nunca 

atuou como voluntário:

NUNCA 

PARTICIPOU

72%

Citações até 2%

A falta de tempo é o principal 
motivo alegado para a não 

realização de atividade voluntária. 
Em segundo lugar, esse grupo 
afirma que nunca recebeu 

convocação para esse tipo de 
atividade. Num terceiro patamar, 
declaram que nunca passou pela 
cabeça exercer voluntariado, e 
em seguida, que não sabem onde 

obter informações acerca do 
voluntarismo.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais nunca atuou como voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntários – 1.439 entrevistas

P. Por quais motivos você não atua como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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SEXO IDADE 
ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)
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 d
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Falta de tempo 40 41 39 30 38 46 48 37 39 38 52 33 41 48 50 51 49 40 30

Nunca fui chamado/ convocado para 

atividade voluntária 
29 29 28 32 33 29 23 24 27 32 25 29 30 32 24 20 27 29 29

Nunca pensou nisso, não tem interesse / 

vontade 
18 18 17 22 18 12 14 23 17 18 18 17 19 13 16 20 15 18 19

Não tem informações, não sabe onde 

obter informações 
12 11 12 14 12 11 12 10 13 11 9 14 10 11 10 15 11 12 13

Não tem jeito para trabalho voluntário/ 

social, não gosta 
6 7 5 5 4 3 7 11 6 5 6 6 8 4 5 4 4 7 6

Não tem como conciliar horários 6 5 6 4 4 5 11 6 6 5 9 5 7 6 6 9 8 6 4

Na cidade não tem associações que façam 

atividade voluntária 
4 4 4 6 4 3 3 3 4 4 3 7 1 2 1 2 2 3 8

Não tem remuneração 3 3 2 1 3 4 3 4 3 2 4 3 2 4 2 6 4 2 4

Falta de oportunidade 2 2 2 3 1 3 1 1 1 3 3 2 2 2 4 - 2 2 1

Base 1.439 682 757 345 322 262 297 213 627 635 177 622 330 204 115 56 366 767 306



‹nº›

29

Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivos pelos quais nunca atuou como voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntários – 1.439 entrevistas

P. Por quais motivos você não atua como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

DOAÇÃO

SUBSTITUI 

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA
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Falta de tempo 40 48 29 34 42 44 37 52 38 33 43

Nunca fui chamado/ convocado para atividade 

voluntária 
29 26 33 26 32 24 32 21 30 28 29

Nunca pensou nisso, não tem interesse / 

vontade 
18 15 19 25 16 18 18 12 19 21 16

Não tem informações, não sabe onde obter 

informações 
12 9 18 10 12 13 11 7 13 14 11

Não tem jeito para trabalho voluntário/ social, 

não gosta 
6 6 6 5 7 6 6 2 7 7 6

Não tem como conciliar horários 6 6 3 9 9 7 5 8 6 5 6

Na cidade não tem associações que façam 

atividade voluntária 
4 1 10 2 3 1 6 3 4 4 4

Não tem remuneração 3 1 3 6 4 3 2 4 3 4 2

Falta de oportunidade 2 2 1 1 4 2 2 1 2 2 2

Base 1.439 622 385 213 219 603 836 209 1230 455 984
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntário e que deixaram de atuar – 1.785 entrevistas.

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

Ajudaria o próximo/ as pessoas / pela necessidade das pessoas 31%

Para conhecer alguém que necessite de ajuda 2%

Poderia ajudar crianças / gosta de crianças 2%

Por solidariedade ao próximo / ser solidário 1%

Por amor ao próximo 1%

Para ver as pessoas felizes / ver o sorriso 1%

Público que nunca 

atuou como voluntário e público 

que deixou de atuar como 

voluntário (não exercem 

voluntariado atualmente):

NUNCA 

PARTICIPOU

72%

38%.....por solidariedade

Deixou 

de atuar

17%

Para trabalhar com crianças 3%
Para trabalhar com idosos 2%
Para trabalhar na área da saúde / com pessoas doentes 1%
Para trabalhar com educação e artes (música, teatro) / alfabetização 1%

Para ajudar pessoas carentes / que passam fome / doação de alimentos 1%

Para trabalhar em obras da igreja / ensino religioso 1%

Para trabalhar com esportes 1%

Se fosse para ajudar os animais 1%

Ajudar pessoas em situação de rua/ moradores de rua 1%

12%.....para realizar atividade voluntária específica

...continua
Citações até 1% da amostra

A solidariedade, o desejo 
de ajudar o próximo seria 
a principal motivação para 

os brasileiros que não 
exercem voluntariado 
atualmente, que os 
levaria a atuar como 

voluntários.

38%
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntário e que deixaram de atuar – 1.785 entrevistas.

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

Sentir-se útil/ bem 2%

Gostar de ajudar as pessoas / prazer em ajudar as pessoas 2%

Ter novos conhecimentos / novas experiências 1%

Público que nunca 

atuou como voluntário e público 

que deixou de atuar como 

voluntário (não exercem 

voluntariado atualmente):

:

NUNCA 

PARTICIPOU

72%
5%.....por satisfação pessoal Deixou 

de atuar

17%

2%.....se fosse incentivado/ se tivesse companhia

1%.....se atuasse na área em que trabalha

1%.....se tivesse saúde/ fosse mais jovem

1%.....se acreditasse no projeto/ na instituição

1%.....trabalharia em situações emergenciais/ desastres/ catástrofes

1%.....para diminuir/ acabar a desigualdade social do país

...continua
Citações até 1% da amostra

6%.....se tivesse tempo disponível
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntário e que deixaram de atuar – 1.785 entrevistas.

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

Público que nunca 

atuou como voluntário e público 

que deixou de atuar como 

voluntário (não exercem 

voluntariado atualmente):

:

NUNCA 

PARTICIPOU

72%
1%.....se fosse próximo de onde mora

Deixou 

de atuar

17%

1%.....Outras respostas

Citações até 1% da amostra

14%.....Não sabe responder

17%.....NÃO FARÁ ATIVIDADE VOLUNTÁRIA NO FUTURO

Índice de Multiplicidade:1,1 citação por pessoa

1%.....se fosse uma atividade remunerada

Vale ressaltar que dentre 
os que não atuam como 
voluntários atualmente, 
17% declaram que não 

fariam atividade 
voluntária e 14% que não 
souberam dizer o motivo.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?

NÃO FARÁ ATIVIDADE VOLUNTÁRIA NO FUTURO – 16 a 24 anos

SEXO ESCOLARIDADE CLASSE OCUPAÇÃO RENDA FAMILIAR*

Masculino: 45% Fundamental: 21% A: 2% PEA: 52% Até 2 SM: 37%

Feminino: 55% Médio: 73% B: 32% Não PEA: 48% + 2 SM a 3 SM: 28%

- Superior: 7% C: 57% - + 3 SM a 5 SM: 6%

- - D: 8% - + 5 SM: 7%

Base: Jovens de 16 a 24 anos, que não farão atividade voluntária no futuro – 51 casos.

* Não sabe: 18%  /  Recusa: 4%.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntário e que deixaram de atuar – 1.785 entrevistas.

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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RENDA FAMILIAR
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ECONÔMICA

M
a

s
c

u
li
n

o

F
e

m
in

in
o

1
6

 a
 2

4
 a

n
o

s

2
5

 a
 3

4
 a

n
o

s

3
5

 a
 4

4
 a

n
o

s

4
5

 a
 5

9
 a

n
o

s

6
0

 a
n

o
s

o
u

 m
a

is

F
u

n
d

a
-

m
e

n
ta

l

M
é

d
io

S
u

p
e

ri
o

r

A
té

 2
 

M
a

is
 d

e
 2

 a
 3

 

M
a

is
 d

e
 3

 a
 5

 

M
a
is

 d
e
 5

 a
 1

0
 

M
a

is
 d

e
 1

0

C
la

s
s

e
s

 A
/B

C
la

s
s

e
 C

C
la

s
s

e
s

 D
/E

Por solidariedade 38 36 40 38 41 45 35 28 34 41 42 37 35 42 41 34 40 37 35

Para realizar atividade voluntária 

específica
12 11 12 13 12 8 13 11 9 13 15 10 13 12 18 14 14 12 9

Por satisfação pessoal 6 6 7 7 7 6 8 3 5 7 8 6 5 8 6 6 7 6 7

Disponibilidade de tempo 6 5 7 2 6 9 7 5 5 5 9 5 5 6 9 6 7 6 3

Se fosse incentivado/ se tivesse 

companhia
2 2 3 3 2 2 2 3 2 3 2 2 3 3 2 5 3 2 2

Não fará atividade voluntária no 

futuro
17 19 16 16 12 12 20 32 22 14 10 19 19 11 9 19 15 16 23

Não sabe responder 14 14 14 17 16 13 13 11 17 13 8 16 13 16 10 7 10 17 13

Base 1.785 853 932 418 420 325 367 255 704 802 279 724 407 271 165 81 505 928 352

Citações em cruzamento até 2% da amostra

Os que declaram que não se 
engajarão em atividade 

voluntária no futuro, estão 
mais presentes entre os mais 

velhos, os menos 
escolarizados e entre os que 
pertencem às classes D/E.
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Exercício da Atividade Voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Motivações para se tornar um futuro voluntário

Base: entrevistados que nunca atuaram como voluntário e que deixaram de atuar – 1.785 entrevistas.

P. Hoje, o que te motivaria a atuar como voluntário? Quais outros motivos? Mais algum?
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NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

DOAÇÃO

SUBSTITUI 

ATIVIDADE 
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Por solidariedade 38 40 39 25 43 37 38 44 36 34 39

Para realizar atividade voluntária específica 12 14 11 8 9 13 11 15 11 8 13

Por satisfação pessoal 6 6 6 7 7 6 7 9 6 6 7

Disponibilidade de tempo 6 6 3 10 4 7 5 8 5 6 6

Se fosse incentivado/ se tivesse companhia 2 2 2 3 2 3 2 2 2 2 2

Não fará atividade voluntária no futuro 17 14 18 23 20 18 17 12 19 22 15

Não sabe responder 14 13 15 18 12 10 17 6 16 15 14

Base 1.785 773 471 262 279 760 1025 349 1436 532 1253

Citações em cruzamento até 2% da amostra
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Áreas de interesse para a atuação voluntária
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43

22 20 15

Relacionada à
qualquer
atividade

Relacionada à
habilidade que

possue

Relacionada à
formação ou ao

trabalho

Não faria
atividade
voluntária

(espontânea)

Áreas de interesse para a atuação voluntária
Em %

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Qual tipo de atividade voluntária você gostaria mais gosta/ mais gostaria de fazer?

43

Tipo de atividade voluntária 
que gostaria de fazer

(Estimulada e múltipla, em %) 

Índice de Multiplicidade: 2,2 citações por pessoa

Atuação voluntária relacionada à 
formação, à habilidade pessoal ou à 

qualquer atividade
(Estimulada e única, em %) 

Não gostaria de 

realizar nenhuma 

atividade voluntária: 

10%

Citações até 9%.

* Menção espontânea

 Quatro de cada dez brasileiros afirmam que gostariam de atuar 

voluntariamente independente da atividade; ou seja, a atividade não 

precisa necessariamente estar relacionada a uma habilidade individual 

da pessoa ou à sua formação/ao trabalho.  

 Dentre nove atividades estimuladas por meio de cartão, cinco 

destacam-se como preferidas numa eventual atividade voluntária: 

ações de saúde, de educação, doação de sangue, proteção de 

animais e atividades esportivas.

 Vale ressaltar um grupo, que totaliza entre 10% e 15%, que declara 

que não ingressaria nesse tipo de atuação.

9

11

16

17

19

20

22

22

24

31

 Incentivo e acesso ao mercado
de trabalho

 Limpeza pública*

 Atividades
culturais/música/teatro/dança

 Atividades de lazer e
recreação

 Meio ambiente

 Atividades esportivas

 Proteção de animais

 Doação de sangue

Ações de educação

Ações de saúde
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Qual tipo de atividade voluntária você gostaria mais gosta/ mais gostaria de fazer?

Atuação voluntária relacionada à 
formação, à habilidade pessoal ou à 

qualquer atividade
(Estimulada e única, em %) 
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Qualquer atividade 43 39 46 38 45 47 43 41 44 44 38 43 43 50 39 39 43 42 44

Relacionada à habilidade que possui 22 22 22 28 22 20 21 17 16 25 29 18 23 24 29 29 25 23 16

Relacionada à formação ou ao trabalho 20 23 17 22 22 22 19 12 17 20 27 19 20 19 26 21 22 21 14

Não faria atividade voluntária 

(espontânea)
15 16 15 12 11 11 17 30 23 11 5 20 14 7 6 11 10 14 26

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

Áreas de interesse para a atuação voluntária
Em %

A preferência por exercer atividade relacionada à habilidade 
pessoal ou à formação/trabalho cresce conforme aumentam o 

grau de escolaridade e a classe, enquanto que a opção por 
desempenhar qualquer atividade é mais forte entre as 
mulheres. Por outro lado, a recusa em exercer atuação 

voluntária é mais significativa entre os mais velhos, menos 
escolarizados e menos privilegiados quanto à classe econômica.
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T
O
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L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

PARTICIPAÇÃO 

EM ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 
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SUBSTITUI 
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Qualquer atividade 43 47 38 42 41 41 44 46 42 44 42 40 44

Relacionada à habilidade que possui 22 22 23 23 19 23 21 28 19 26 21 19 23

Relacionada à formação ou ao trabalho 20 18 24 13 24 21 19 23 19 26 18 20 20

Não faria atividade voluntária 

(espontânea)
15 13 15 21 16 15 16 3 20 4 19 21 13

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Qual tipo de atividade voluntária você gostaria mais gosta/ mais gostaria de fazer?

Atuação voluntária relacionada à 
formação, à habilidade pessoal ou à 

qualquer atividade
(Estimulada e única, em %) 

Áreas de interesse para a atuação voluntária
Em %

A recusa exercer atuação voluntária é mais expressiva 
entre os que nunca participaram, entre os que não sabem 

onde encontrar informações sobre esse tema e entre os que 
acham que a doação substitui a atividade.
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Áreas de interesse para a atuação voluntária
Em %

Tipo de atividade voluntária 
que gostaria de fazer

(Estimulada e múltipla, em %) 

T
O

T
A

L

SEXO IDADE 
ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)

CLASSIFICAÇÃO 

ECONÔMICA

M
a

s
c

u
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o
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e
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1
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 a
 2
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o
s
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 a
 3
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n

o
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n
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 m
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M
é

d
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u

p
e

ri
o

r
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 2
 

M
a

is
 d

e
 2

 a
 

3
 

M
a
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 d

e
 3

 a
 

5
 

M
a

is
 d

e
 5

 a
 

1
0
 

M
a

is
 d

e
 1

0

C
la

s
s

e
s

 

A
/B

C
la

s
s

e
 C

C
la

s
s

e
s

 

D
/E

Ações de saúde 31 26 36 23 32 34 34 31 32 29 33 34 28 30 31 31 30 31 32

Ações de educação 24 20 28 26 27 27 22 18 19 24 41 22 21 27 29 29 26 24 22

Doação de sangue 22 23 22 25 27 28 17 14 18 26 23 20 24 25 29 28 27 22 17

Proteção de animais 22 20 23 25 23 22 21 16 18 25 23 20 20 25 24 31 26 21 17

Atividades esportivas 20 27 13 32 23 17 15 8 13 26 23 15 21 26 27 30 27 19 13

Meio ambiente 19 22 16 21 21 21 16 15 15 21 24 17 18 20 23 25 20 19 18

Atividades de lazer e recreação 17 14 20 19 20 19 16 12 13 19 24 14 16 24 22 21 22 16 14

Atividades culturais/música/teatro/ 

dança 
16 17 16 21 19 15 14 11 10 20 24 13 17 21 24 19 20 17 11

Limpeza pública* 11 12 10 9 6 7 11 25 16 7 5 14 11 6 3 7 7 10 18
Incentivo e acesso ao mercado de 

trabalho 
9 10 8 8 11 11 9 5 7 10 10 9 8 11 12 5 9 9 7

Não gostaria de realizar nenhuma 

atividade voluntária
10 11 9 8 7 6 11 23 15 6 5 14 10 6 3 8 7 9 17

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

*Menção espontânea

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Qual tipo de atividade voluntária você gostaria mais gosta/ mais gostaria de fazer?

De modo geral, o interesse em participar, independente da atividade, é menor entre os 
menos escolarizados e menos privilegiados na pirâmide econômica. Atividades 

esportivas e meio ambiente despertam maior interesse entre os homens, enquanto 
saúde, educação, lazer e recreação mais entre as mulheres. Atividades esportivas 

atraem os mais jovens, enquanto limpeza pública, os mais velhos. Limpeza pública 
atrai um perfil de pessoa semelhante ao do não voluntário: mais velhos, menos 

escolarizados e classes D/E.
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Áreas de interesse para a atuação voluntária
Em %

*Menção espontânea

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Qual tipo de atividade voluntária você gostaria mais gosta/ mais gostaria de fazer?

T
O

T
A

L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

PARTICIPAÇÃO 

EM ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

DOAÇÃO

SUBSTITUI 

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA
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r
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Ações de saúde 31 30 33 25 36 31 31 38 28 39 28 28 32

Ações de educação 24 22 29 18 29 27 23 31 22 31 22 20 26

Doação de sangue 22 26 18 18 23 23 22 25 21 24 22 19 24

Proteção de animais 22 24 20 19 20 23 21 25 20 25 21 23 21

Atividades esportivas 20 22 18 16 20 22 18 22 19 21 19 17 21

Meio ambiente 19 19 21 16 19 18 19 22 17 21 18 16 20

Atividades de lazer e recreação 17 18 17 14 16 21 15 22 15 20 16 14 19

Atividades culturais / música / teatro / 

dança 
16 16 19 11 17 16 17 23 14 21 15 13 18

Limpeza Pública* 11 8 10 18 12 11 11 2 14 4 13 15 9

Incentivo e acesso ao mercado de trabalho 9 8 11 5 10 10 8 13 7 12 8 8 9
Não gostaria de realizar nenhuma 

atividade voluntária
10 8 10 17 11 10 10 2 13 4 12 15 8

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

Tipo de atividade voluntária 
que gostaria de fazer

(Estimulada e múltipla, em %) 



‹nº›

42

Retorno pessoal obtido ao 

realizar atividade voluntária
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Retorno pessoal obtido ao realizar atividade voluntária
(Estimulada e múltipla, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Na sua opinião, qual retorno que uma pessoa obtém quando realiza uma atividade voluntária?

Ajudar as pessoas

e o país

29%

Ocupar o

tempo

11%

Desenvolver

habilidades

11%

Mudar a 

rotina

12%

Conhecer outras

pessoas

22%

Reconhecimento

11%

Prestígio

8%

Citações até 8%

Na opinião dos brasileiros, a 
sensação de fazer o bem é o 

principal retorno que uma 
pessoa obtém quando realiza 

atividade voluntária. Em 
seguida, aparece o sentimento 

de sentir-se útil, e depois, 
gratificação pessoal.

Sentir-se útil, 

prestativo

40%

Gratificação 

Pessoal

37%

Sensação de bem-estar, 

de fazer o bem:

51%

Retorno que as pessoas
obtêm ao praticar

atividade voluntária
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Retorno pessoal obtido ao realizar atividade voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

Citações até 8% 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Na sua opinião, qual retorno que uma pessoa obtém quando realiza uma atividade voluntária?

T
O

T
A

L

SEXO IDADE 
ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)

CLASSIFICAÇÃO 

ECONÔMICA
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s
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 m
a
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 d
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 d
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C
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e
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C
la

s
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e
s

 D
/E

Sensação de bem-estar, de fazer o bem 51 46 55 47 53 53 52 50 47 53 57 49 49 57 57 52 53 51 47

Sentir-se útil, prestativo 40 38 43 39 41 44 42 35 35 42 50 37 40 46 45 48 44 39 38

Gratificação pessoal 37 35 38 37 38 38 36 36 31 38 51 32 34 43 51 50 47 36 26

Ajudar as pessoas/ o país 29 29 29 27 30 34 27 25 30 26 32 31 26 26 29 29 28 28 31

Conhecer outras pessoas 22 20 23 21 24 24 18 21 21 22 22 23 18 25 28 20 21 22 21

Mudar a rotina 12 10 13 14 12 13 9 10 10 12 13 11 11 14 13 10 12 12 11

Ocupar o tempo 11 9 13 12 10 9 10 15 11 12 9 13 10 9 12 9 11 10 13

Reconhecimento por parte de 

outras pessoas 
11 12 10 14 11 11 10 8 10 13 9 12 10 12 13 7 10 12 11

Desenvolver habilidades 11 11 11 16 10 10 8 8 8 11 16 10 10 10 17 12 11 11 9

Prestígio 8 9 7 13 10 6 5 7 8 9 7 9 8 9 7 7 7 9 10

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

A percepção de bem-estar é mais forte entre as mulheres, 
enquanto que a sensação de sentir-se útil e gratificação pessoal 

estão mais presentes entre os mais escolarizados e entre os que 
ocupam o topo da pirâmide social.

Retorno que as pessoas 
obtêm ao praticar 

atividade voluntária
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Retorno pessoal obtido ao realizar atividade voluntária
(Espontânea e múltipla, em %) 

T
O

T
A

L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

PARTICIPAÇÃO 

EM ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

INFORMAÇÃO 

SOBRE

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

DOAÇÃO

SUBSTITUI 

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA
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d
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N
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Sensação de bem-estar, de fazer o bem 51 51 52 49 51 51 51 65 46 61 48 46 53

Sentir-se útil, prestativo 40 40 38 41 43 40 41 48 37 47 38 34 43

Gratificação pessoal 37 38 31 40 40 40 35 47 33 47 34 32 39

Ajudar as pessoas/ o país 29 26 36 23 30 28 29 31 28 32 28 27 30

Conhecer outras pessoas 22 20 25 15 28 23 21 23 21 22 22 25 21

Mudar a rotina 12 12 12 10 11 13 11 11 12 13 11 13 11

Ocupar o tempo 11 10 14 9 11 12 10 10 12 10 11 13 10

Reconhecimento por parte de 

outras pessoas 
11 10 12 9 13 12 10 11 11 10 11 13 10

Desenvolver habilidades 11 10 13 5 13 12 10 15 9 15 9 11 10

Prestígio 8 8 12 1 8 7 9 7 9 8 8 11 7

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

Citações até 8%

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Na sua opinião, qual retorno que uma pessoa obtém quando realiza uma atividade voluntária?

Retorno que as pessoas 
obtêm ao praticar 

atividade voluntária

As percepções de bem-estar, de sentir-se útil e de gratificação 
pessoal estão mais presentes entre os que já atuaram como 

voluntários e entre os que sabem localizar informações  sobre essa 
atividade.
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Fontes de informação para 

atuar como voluntário
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Fontes de informação para atuar como voluntário
(Estimulada e única, em %) 

P. Você sabe onde encontrar informações para ser voluntário?/ P. Em quais destes meios ou fontes você se informaria para ser voluntário?/ 

P. Algum outro meio ou fonte que não consta deste cartão?

Você sabe onde encontrar 
informações para ser voluntário?

Sim

24%

Não

76%

86

51

38

14

49

62

NUNCA exerceu atividade
voluntária

JÁ EXERCEU atividade voluntária

EXERCE atualmente atividade
voluntária

Base:

239

585

1.439

População Brasileira

Base: 2.024 entrevistas.

Aproximadamente oito de cada dez brasileiros não sabem onde encontrar 
informações sobre voluntariado. Certamente o desconhecimento aumenta à 

medida que cresce o não envolvimento da pessoa com a atividade. Dos 72% que 
nunca participaram, o desconhecimento é maior, chegando a 86%.
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Fontes de informação para atuar como voluntário
(Estimulada e única, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Você sabe onde encontrar informações para ser voluntário?/ P. Em quais destes meios ou fontes você se informaria para ser voluntário?/ 

P. Algum outro meio ou fonte que não consta deste cartão?

Você sabe onde encontrar informações para ser voluntário?

T
O

T
A

L

SEXO IDADE 
ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)

CLASSIFICAÇÃO 

ECONÔMICA
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s
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 d
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 d
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C
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C
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/E

Sabe onde encontrar informações 24 24 24 19 23 28 28 22 16 25 44 17 24 28 37 31 34 23 13

Não sabe onde encontrar informações 76 76 76 81 77 72 72 78 84 75 56 83 76 72 63 69 66 77 87

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

T
O
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A

L

REGIÃO

NATUREZA

DO 

MUNICÍPIO

PARTICIPAÇÃO 

EM ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA

DOAÇÃO

SUBSTITUI 

ATIVIDADE 

VOLUNTÁRIA
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Sabe onde encontrar informações 24 24 23 27 22 29 21 49 14 20 25

Não sabe onde encontrar informações 76 76 77 73 78 71 79 51 86 80 75

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 596 1428

O conhecimento a respeito de 
fontes de informação sobre 

voluntariado cresce à medida que 
aumentam a escolaridade e a 

classe. É maior entre os residentes 
de regiões metropolitanas e entre 

os que já exerceram atividade 
voluntária.
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Fontes de informação para atuar como voluntário
(Estimulada e múltipla, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Você sabe onde encontrar informações para ser voluntário?/ P. Em quais destes meios ou fontes você se informaria para ser voluntário?/ 

P. Algum outro meio ou fonte que não consta deste cartão?

1

8

11

11

13

14

14

16

16

17

18

20

33

 Revista

 Em órgãos governamentais, na prefeitura, secretarias
municipais

 Jornal

 Centro de Voluntariado

 Rádio

 ONG - Organização não governamental

 Creche, escola, universidade

 TV

 Com pessoas que já atuam como voluntárias

 Amigos, parentes (boca a boca)

 Associações de bairro

 Internet

 Igreja, sinagoga, templo

Índice de Multiplicidade: 2,0 citações por pessoa

Uma instituição religiosa 
(igreja, templo, sinagoga) 

seria a principal fonte que os 
brasileiros recorreriam para 
obter informações para vir a 

ser um voluntário. 
Em seguida recorreriam a um 

conjunto de cinco meios: 
internet, associações de 
bairro, amigos/parentes, 
pessoas que já exercem 
atividade voluntária e 

televisão.  
Revistas e órgãos públicos 

seriam os menos procurados.

Meios que utilizaria para obter 
informações sobre voluntariado
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Opinião sobre os responsáveis de 

promover a atividade voluntária
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Responsáveis de promover a atividade voluntária
(Estimulada e única, em %) escala de 5 pontos

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler uma frase e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda: ___ Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte?

Base:

(239)

(585)

(1.439)

(2.024)

“As pessoas não têm obrigação de fazer 
atividade voluntária para ajudar os que 
precisam, pois isso é papel do governo.”

População Brasileira

Não soube

responder

2%

1%

-

2%

Concorda (29%) Discorda (63%)

Aproximadamente três de cada dez brasileiros (29%) concordam 
com a ideia que as pessoas não têm obrigação de fazer atividade 
voluntária, pois isso caberia ao governo. A concordância é maior 

entre quem nunca atuou como voluntário (33%), e menor entre quem 
exerce (22%) ou já exerceu (20%) atividade voluntária.

15

6

6

12

18

14

16

17

8

4

4

7

22

21

18

21

36

55

56

42

NUNCA exerceu atividade voluntária

JÁ EXERCEU atividade voluntária

Exerce atividade voluntária ATUALMENTE

Concorda totalmente Concorda em parte Não concorda nem discorda

Discorda em parte Discorda totalmente
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Responsáveis de promover a atividade voluntária
(Estimulada e única, em %) escala de 5 pontos

“As pessoas não têm obrigação de fazer 
atividade voluntária para ajudar os que 
precisam, pois isso é papel do governo.”

T
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SEXO IDADE 
ESCOLA-

RIDADE
RENDA FAMILIAR

(em salários mínimos)
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CONCORDA 29 32 26 30 27 29 28 33 33 26 25 31 31 24 23 21 26 28 35

Concorda totalmente 12 13 11 11 11 11 13 16 16 9 8 15 10 9 9 4 8 13 16

Concorda em parte 17 19 15 19 16 17 15 17 16 17 17 16 21 15 14 17 17 16 18

NÃO CONCORDA, NEM DISCORDA 7 7 6 7 7 5 8 6 6 7 7 7 5 5 6 8 8 6 7

DISCORDA 63 59 67 61 66 66 64 56 58 66 69 59 63 70 70 71 66 65 55

Discorda em parte 21 20 22 23 25 19 23 16 21 21 24 20 22 23 24 18 21 23 19

Discorda totalmente 42 39 44 38 41 48 41 40 38 45 45 39 41 47 46 53 46 42 36

Média (pode variar de 1 a 5) 2,4 2,5 2,3 2,4 2,3 2,3 2,4 2,6 2,3 2,2 2,2 2,5 2,4 2,2 2,2 2,0 2,2 2,3 2,6

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

População Brasileira

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler uma frase e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda: ___ Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte?

A concordância tende a ser maior entre os homens, os com 
escolaridade Fundamental e entre os menos privilegiados 

economicamente. Por outro lado, a discordância 
indicativamente é mais expressiva entre as mulheres, os mais 

escolarizados e entre os com posição econômica melhor.
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Responsáveis de promover a atividade voluntária
(Estimulada e única, em %) escala de 5 pontos

“As pessoas não têm obrigação de fazer 
atividade voluntária para ajudar os que 
precisam, pois isso é papel do governo.”
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INFORMAÇÃO 
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CONCORDA 29 30 29 27 29 32 27 20 32 25 30 38 25

Concorda totalmente 12 12 13 8 15 14 11 6 15 9 13 18 10

Concorda em parte 17 17 16 19 14 18 16 14 18 16 17 19 15

NÃO CONCORDA, NEM DISCORDA 7 6 4 13 7 7 6 4 8 5 7 6 7

DISCORDA 63 63 64 58 64 60 65 76 58 70 61 55 66

Discorda em parte 21 21 23 21 20 20 23 21 22 22 21 21 22

Discorda totalmente 42 42 42 37 44 40 42 55 36 48 40 34 45

Média (pode variar de 1 a 5) 2,4 2,4 2,3 2,4 2,4 2,5 2,3 1,9 2,5 2,2 2,4 2,7 2,2

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

População Brasileira

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler uma frase e gostaria que você me dissesse se concorda ou discorda: ___ Você concorda ou discorda? Totalmente ou em parte?

Como é esperado, a discordância é indicativamente maior 
entre quem já participou de atividade voluntária, sabe onde 
encontrar informações e entre os que não acreditam que a 

doação substitui a atuação.
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Aspectos importantes na decisão de se tornar 

um Voluntário  (Estimulada e múltipla, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler algumas frase sobre atividade voluntária e gostaria que você me dissesse se elas são importantes ou não pra você decidir ser um voluntário. 

Utilizando umas escala de 0 a 10 em que 0 é nada importante e 10 é muito importante, que importância você dá para _____.

52

53

54

60

63

77

26

24

28

23

22

14

21

23

18

17

15

9

Ter informações específicas do que fazer e por onde começar

Conhecer outras realidades, para sair da zona de conforto

Desenvolver habilidades ou competências pessoais

Promover ações que contribuem para a transformação do país

Cooperar com a sociedade e se sentir realizado

Amparar as pessoas que precisam de ajuda

Importante (9+10) Mais ou menos importante (7+8) Desimportante (0 a 6)

Grau de importância atribuído às 
situações que contribuem para a 

decisão de ser voluntário
- Escala de 0 a 10 pontos -

Média:

9,0

8,6

8,4

8,2

8,0

8,1

Maioria dos brasileiros atribui importância à necessidade 
de amparar as pessoas que precisam de ajuda. Também 
maior parcela dá valor à cooperação com a sociedade e à 
promoção de ações para a transformação do país, ainda 

que com menor intensidade. 
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Aspectos importantes na decisão de se tornar 

um Voluntário  (Estimulada e múltipla, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler algumas frase sobre atividade voluntária e gostaria que você me dissesse se elas são importantes ou não pra você decidir ser um voluntário. 

Utilizando umas escala de 0 a 10 em que 0 é nada importante e 10 é muito importante, que importância você dá para _____.

Grau de importância atribuído às situações que 
contribuem para a decisão de ser voluntário

Importante (Notas 10+9)  
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Amparar as pessoas que precisam de 

ajuda
77 75 79 80 81 79 73 70 74 79 80 75 77 83 80 75 79 77 75

Cooperar com a sociedade e se sentir 

realizado
63 61 65 64 66 69 60 56 59 65 69 62 65 67 60 64 64 63 61

Promover ações que contribuem para a 

transformação do país
60 58 62 62 63 61 55 59 56 62 67 59 59 65 61 68 65 59 57

Desenvolver habilidades ou 

competências pessoais
54 51 56 54 59 57 50 47 51 56 57 54 52 58 54 50 55 54 51

Conhecer outras realidades, para sair 

da zona de conforto
53 49 56 52 55 58 48 48 50 52 62 49 54 58 57 52 59 50 51

Ter informações especificas do que 

fazer e por onde começar
52 48 56 52 54 54 54 46 49 54 58 50 52 57 56 55 58 52 46

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

De modo geral, o grau de importância 
atribuído a algumas situações que 

contribuem para a atuação voluntária tende 
a aumentar conforme crescem a escolaridade 

e a classificação econômica.



‹nº›

57

Aspectos importantes na decisão de se tornar 

um Voluntário  (Estimulada e múltipla, em %) 

Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Eu vou ler algumas frase sobre atividade voluntária e gostaria que você me dissesse se elas são importantes ou não pra você decidir ser um voluntário. 

Utilizando umas escala de 0 a 10 em que 0 é nada importante e 10 é muito importante, que importância você dá para _____.

Grau de importância atribuído às situações que 
contribuem para a decisão de ser voluntário

Importante (Notas 10+9)  
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Amparar as pessoas que precisam de ajuda 77 79 80 67 76 74 79 84 74 82 75 75 78

Cooperar com a sociedade e se sentir 

realizado
63 64 66 54 65 60 65 71 60 69 61 60 65

Promover ações que contribuem para a 

transformação do país
60 63 63 49 58 60 60 70 56 67 58 55 63

Desenvolver habilidades ou competências 

pessoais
54 57 53 44 56 52 55 61 51 59 52 52 54

Conhecer outras realidades, para sair da 

zona de conforto
53 55 49 48 56 52 53 64 48 62 49 49 54

Ter informações especificas do que fazer e 

por onde começar
52 56 46 51 55 53 52 63 48 59 50 48 54

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

De modo geral, o grau de importância 
atribuído a situações que ajudam atuação 
voluntária é maior entre quem já exerceu 

voluntariado e entre quem sabe onde encontrar 
informações sobre esse tipo de atividade.
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Disposição para a realização de 

atividade voluntária, doação em 

dinheiro e doação de coisas
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Nos próximos meses, você estaria muito, um pouco ou nada disposto a___?

Disposição para realização de atividade voluntária

ou doações   (Estimulada e múltipla, em %) 

Fazer doações em dinheiro

Doação de coisas/ objetos

Atividade Voluntária

MUITO 
DISPOSTO

UM POUCO 
DISPOSTO

NADA 
DISPOSTO

Já 
Realiza

(espontânea)

Não 
sabe

22%

46%

13%

36%

33%

36%

32%

36%

9%

5%

8%

12%

5%

5%

3%

Grau de disposição para realizar 
atividade voluntária, doação em 

dinheiro e de coisas
- Escala de 3 pontos -

É maior a disposição de fazer doações em dinheiro (muito 
disposto - 46%), do que exercer atividade voluntária  (22%) 
ou doar coisas/objetos (13%). Inclusive cerca de um terço 
dos brasileiros declara que não está nada disposto a ter 
atuação voluntária (32%) ou a doar coisas/objetos (36%).
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Nos próximos meses, você estaria muito, um pouco ou nada disposto a___?

Disposição para realização de atividade voluntária 

ou doações   (Estimulada e múltipla, em %) 

Grau de disposição para realizar 
atividade voluntária, doação em 

dinheiro e de coisas
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Atividade voluntária 22 23 21 15 19 17 26 39 28 18 16 24 22 17 17 25 20 22 26

Doações em dinheiro 46 46 46 39 44 45 52 52 50 44 40 49 46 42 37 44 42 47 50

Doações de coisas/ objetos 13 15 11 11 10 13 14 19 17 11 8 16 13 8 6 8 9 13 19

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

- Muito disposto --

No sentido inverso da participação em voluntariado, a 
disposição em participar e fazer doações é mais frequente 
entre os menos escolarizados e de menor poder aquisitivo. 
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Nos próximos meses, você estaria muito, um pouco ou nada disposto a___?

Disposição para realização de atividade voluntária 

ou doações   (Estimulada e múltipla, em %) 
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Atividade voluntária 22 23 18 30 20 25 20 10 27 14 24 27 20

Doações em dinheiro 46 46 40 58 44 49 44 36 50 40 48 43 47

Doações de coisas/ objetos 13 13 14 10 16 14 13 7 15 8 15 15 12

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526 596 1428

- Muito disposto -

Grau de disposição para realizar 
atividade voluntária, doação em 

dinheiro e de coisas

A mesma tendência inversa ao resultado da participação se 
verifica nestes cruzamentos. 
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Você diria que doar coisas ou dinheiro substitui ou não a atividade voluntária?

Disposição para realização de atividade voluntária 

ou doações   (Estimulada e única, em %) 

Doar coisas ou dinheiro substitui 
ou não a atividade voluntária?

32

25

27

30

68

75

73

70

NUNCA exerceu

JÁ EXERCEU alguma vez

Exerce atividade voluntária ATUALMENTE

SUBSTITUI NÃO SUBSTITUI Base:

(239)

(585)

(1.439)

(2.024)População Brasileira

Apesar de apresentar maior disposição para doar dinheiro, 
sete de cada dez brasileiros acham que doar dinheiro ou 
coisas não substitui a atividade voluntária. Por outro 

lado, 30% acreditam que essas duas atitudes (doar coisas 
ou dinheiro) suprem a falta de atividade voluntária.
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Base Total da Amostra: 2.024 entrevistas.

P. Você diria que doar coisas ou dinheiro substitui ou não a atividade voluntária?

Disposição para realização de atividade voluntária 

ou doações   (Estimulada e única, em %) 

Doar coisas ou dinheiro substitui ou não a atividade voluntária?
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Substitui 30 27 35 24 36 27 32 25 32 26 31

Não substitui 70 73 65 76 64 73 68 75 68 74 69

Base 2.024 868 534 295 327 862 1162 585 1439 498 1526

População Brasileira
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Substitui 30 29 31 28 23 34 31 36 39 26 17 36 27 26 22 15 20 32 39

Não substitui 70 71 69 72 77 66 69 64 61 74 83 64 73 74 78 85 80 68 61

Base 2.024 979 1045 455 462 387 433 287 776 902 346 793 456 322 204 92 603 1041 380

O opinião de que doar coisas ou 
dinheiro substitui a atividade 
voluntária está mais presente 
entre os menos privilegiados 

cultural (escolaridade 
Fundamental) e economicamente 
(renda familiar até 2 SM e classes 

D/E) e entre os que nunca atuaram 
nesse campo.
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Principais Resultados
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Principais Resultados

 Após apresentação de cartão contendo conceito, 11% da população brasileira declaram participar 

atualmente de atividade voluntária              o que equivale a, aproximadamente, 16,4 milhões de pessoas*. 

 Por outro lado,  sete de cada dez brasileiros (72%) nunca passaram por essa experiência. E quando 

indagados, uma grande parcela alega principalmente falta de tempo (40%). Mas também utilizam 

justificativas que indicam uma distância com o tema e falta de informação:  nunca foi convidado (29%), 

nunca pensou nessa possibilidade (18%), não sabe onde obter informações (12%).

 E um terceiro grupo, é formado por pessoas que já participaram de atividade voluntária (17%), mas não 

exercem atualmente. Motivo que deixou de atuar  falta de tempo (42%).

 Maioria não sabe onde encontrar informações para ser voluntário (76%).

CONCEITO APRESENTADO: Atividade voluntária é prestar serviços sem remuneração para a comunidade, 

em projetos sociais, programas assistenciais, situações emergenciais ou ações que empresas organizam.

A maioria da população brasileira nunca exerceu atividade voluntária. Atualmente, um a cada dez brasileiros 

atua voluntariamente. Falta de tempo é motivo para nunca ter participado e  para ter deixado de atuar. 

Presente

* Fonte: IBGE Censo 2010 - Estimativa 2013.
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Principais Resultados

 Sobre uma hipotética e futura atuação voluntária:

 Maior parcela afirma que desempenharia qualquer atividade (43%), mas também relacionada à 

alguma habilidade que possui (22%) ou à sua formação/trabalho (20%).

 Tipo de atividade que mais gostaria de fazer          ações de saúde (31%), além de educação (24%), 

doação de sangue (22%), proteção de animais (22%) e atividades esportivas (20%).

 Porém, há um conjunto de pessoas, cerca de 30%, que declara baixa disposição para atuar 

voluntariamente.

 Caso quisessem obter informações para uma futura atuação voluntária, a maior parte recorreria a uma 

instituição religiosa (33%) e internet (20%). Além de associação de bairro (18%),  boca a boca (17%), contato 

com algum voluntário (16%) e TV (16%).

Instituição religiosa e internet seriam acionadas como fontes de informação sobre voluntariado.

Futuro
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Principais Resultados

 Sensação de bem estar (51%), sentir-se útil (40%) e gratificação pessoal (37%) são, na opinião dos 

brasileiros, o que as pessoas obtêm ao praticar atividade voluntária. Motivo para se tornar um futuro 

voluntário           por solidariedade (38%, para ajudar o próximo 31%).

 A percepção sobre voluntariado tende a ser positiva. A maioria da população de 16 anos ou mais:

 Discorda que ajudar quem precisa é papel do governo, as pessoas não têm obrigação de fazer 

atividade voluntária para ajudar (63% discordam)

 Concorda que amparar as pessoas que precisam de ajuda é razão importante para um indivíduo 

decidir ser um voluntário (77% de concordância)

 Está mais disposta a doar dinheiro (46%) que realizar atividade voluntária (22%) ou doar coisas (13%)

 Porém, acredita que doar coisas ou dinheiro não substitui a atividade voluntária (70%).

Maioria acredita que doar coisas ou dinheiro não substitui atividade voluntária. 

Porém, parcela significativa está disposta a doar dinheiro. 

Opinião
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Principais Resultados

 Atividade voluntária está longe do dia a dia da maioria dos brasileiros. A maior parte revela que não possui 

de informações, que não está sensibilizada para isso e que não dispõe de tempo. Há falta de informações 

sobre voluntarismo e onde obtê-las.

 No entanto, uma pequena parcela realiza atividade voluntária, para ser solidária com o próximo e por 

gostar de ajudar. Estas participações parecem mais relacionadas a questões pessoais e de pequenos grupos, 

especialmente os mais escolarizados. 

 Num futuro participativo hipotético, muitos enxergam-se realizando ações voluntárias, revelando alguma 

disposição. E acreditam que com isso, sentiriam bem estar, úteis e gratificados.

Atividade voluntária está distante do cotidiano da maior parte da população brasileira. 

Em resumo



Opinião do 
brasileiro sobre

Voluntariado

Fundação Itaú Social
Resultados em outubro de 2014  


